

身边的文明

夏天到了,高温炎热。马路上,强烈的太阳 光瞬间穿过枝叶,直射大地和行人,大地好像着 了火一样,路上的行人更是匆匆行走,不时用手

在这逐步升高的气温下,人们更倾向于去 一些有空调的密闭场所。密闭空间由于空气不 流通等导致了许多潜在的问题,也让一些不文 明的行为在阳光下显露出来



进入夏季

密闭空间更需文明陪伴

●本报记者 陈淑杭 文/图

超市的"冷藏"文明

由于近期雨水不断,气温升高,生鲜食物极容易变 质,许多超市开展高温高湿天气面食、肉蛋、水果、蔬菜 等安全隐患专项检查。他们采取合理措施, 防控食品安全 风险,保障群众饮食安全。

"由于现在的气温逐渐升高,我们存储食物的要求就 会更加严格, 为了防止一些食物变质, 我们重新隔开了一 个区域做成食物储存仓,将容易变质的食物储存在这个仓 库里,这个仓库空调温度会比其他的仓库更低。我们还 在生鲜区域设置了冰桶,有需要进行生鲜保存的顾客都 可以自取。"三元区一家商场的负责人介绍,"我们有时 候会遇到顾客选购了一些生鲜产品,但是结账前又不需 要了,随手将商品丢在某个角落。这就有可能使食品变质 导致浪费。"

在商场里, 商家会根据冬天与夏天来调整每天新鲜蔬 果、肉类等生鲜食物的进货量和进货频率,并且降低冷柜 温度。在蔬菜区域开启雾化加湿降温等多种措施来保障食 品的新鲜度。

保障公众饮食安全, 离不开消费者自身的行为。消费 者在选购食品时应到食品证件齐全、储藏条件较好、符合 卫生要求的正规商场、超市和市场。如遇在超市选购了不 需要的生鲜产品时,须及时放回原位,防止食物变质以致 浪费。在夏季要特别注意观察食品原料是否新鲜,是否在 保质期内,购买时还要注意包装是否完整无损、有无鼓包 等现象。购买后要注意食物储藏,需要冷藏或冷冻的食 品,应尽快放入冰箱保存,避免没有冷藏导致腐败变质。 同时要增强夏季食品安全意识,防止食物中毒事件发生。

对于小商家来说,由于没有专业的控温设备,他们只 能做到用最快的速度将产品售卖出去。"天气热了,我 们也没有专业的设备去保鲜食物, 所以只能更早一点起 来,把菜从城郊运到店铺里,趁着早市高峰期尽量把菜卖 出去,不然像这种天气,可能菜到中午就蔫儿了。"这是 三元区东新四路一家售卖自家种植蔬菜的商店老板分享的 小技巧。"如果有一些没那么容易坏的蔬菜,我们也会在 傍晚低价出售,保证食材不过夜。"

密室更需消防文明

由于天气炎热,密闭空间的消防文 明更不能忽视。近年来,密室逃脱、剧本 杀等游戏悄然兴起,成为休闲聚会的社 交新宠。"五一"节假日期间,一些密室逃 脱、剧本杀等场馆也是门庭若市。

"因为我们密室的环境比较小,所 以会特地避免使用明火类、烟类等道 具设施。在游戏开始前也会禁止打火 机等明火装置带入游戏场所,但是有 一些第一次来玩的顾客,会不注意地 把打火机带进去,然后在黑暗的环境 中点火找线索,碰到这种情况我们会 通过监控第一时间进行制止。"

城关的一家密室逃脱游戏场所的老板

空调环境下

的蔬菜保鲜

对这些特种经营场所,国家有明确 规定:场所不得设在居民楼内、建筑地 下一层等地。"我一般会在玩密室逃脱、 剧本杀前就会看评价然后选择设施齐 全的商家。也会在进入游戏场所时提 前了解安全逃生路线和安全出口位 置。"游客吴女士说。作为消费者来说, 明确游乐场所的禁忌以及逃生路线是 非常必要的。在密闭环境里不携带打 火机、火柴等易燃易爆物品,做一个文 明游客,这也是不可或缺的。

气味文明在身边

夏天公共场所的空气流通,也颇受 市民关注。气味在温度越高的情况下散 播的速度越快。因此,在密闭的公共交 通空间内,气味是影响乘坐体验的最大 因素。

在公交车的高峰点,车厢人挤人 汗味与饭味甚至还有"辣条味"混在一 起,这种现象使许多乘客苦不堪言。面 对这种情况,公交公司的负责人表示, 他们每年都会对空调管路和过滤系统 进行清理。对于一些市民反映车厢气闷 的问题,一般来说是气温较高且还没开 空调的时候,这时车厢内温度较高,乘 客刚上车后不适应所导致。但有时也可 能是驾驶员忘记打开通风系统,下一步 公交公司会在这方面对司机进行专门 的提醒和强调。而作为乘客,人们也应 该将心比心,不携带榴莲、苦菜、酸笋、 辣条等气味较大的食物上车,从而影响 乘车环境,做一个文明乘车人

维护密闭空间环境并不只是某一 方的责任,而是我们每个人每一天都要 坚持将保护公共环境融入日常,并随 时随地付诸实际行动。让我们在购 物、游玩、乘车等各个生活场景 中获得良好的体验,提高生活 质量,用美好的心情迎接夏 天的到来。

大文明信风

泰宁县朱口镇积极培树家庭典 型,常态化开展"美丽庭院""最美 家庭""平安家庭""文明家庭""最 美婆媳"等评选活动,涌现一批群众 身边的示范家庭, 引领更多的家庭跟 着学、照着做。

几年来,这个镇共创建7649户"平 安家庭",推选出13户星级"平安家庭" 创建标兵户,74户"美丽庭院"等,引导 广大家庭以德治家、以学兴家、文明立

泰宁朱口镇 家风长浸润

家,在全镇范围传播和带动优良家风。 家风不仅是家庭德行的传承,更 涵养党员干部的作风。朱口镇将廉洁 家风建设作为加强廉洁文化建设的切

人点,深挖地方廉洁家风资源,依托地

方非遗文化,开展以"树清廉家风,创 清廉家庭"为主题的宣讲、趣味运动 会、非遗展示等活动,大力推进以家 倡廉、以家助廉、以家促廉,不断厚 植廉洁基因。

朱口镇发挥家长学校阵地优势, 紧抓全国家庭教育宣传周节点,联合 学校开展"送法进万家,家教伴成 长"主题宣传,参与到家庭、学校、 社会协同教育,力促《家庭教育促进 法》家喻户晓。同时,把书香家庭建 设融入到家风建设中,通过亲子阅读、 典型领读、阅读讲座等,促进广大家庭 在乐享阅读中建设好家庭、弘扬好家 风、传承好家教。

到5月25日,永安市上坪乡长者 关爱志愿服务小组开展了为期五周的 关爱长者志愿行动,给当地留守老人 送去温暖和关爱。

日前,上坪乡文化、妇联、社会治 理办等志愿者,进村入户走访了解到, 村里多数留守老人因子女长期在外务 工、带孩子上学,导致聚少离多,老年 人失去了日常关爱和情感寄托,有的 缺乏家中儿孙膝下承欢的天伦之乐。 留守老人或多或少存在不同程度的健 康问题。对此,大家讨论决定由乡新时 代文明实践所、社工站牵头成立"耆"

乐融融老有所乐——长者关爱志愿服

今年来,志愿服务小组初步确定 服务对象12人,并于4月20日至5月 25日开展了长者关爱志愿服务小组活 动。在活动中穿插了不同的小游戏,鼓 励老人一起参与学做手指操、套圈、猜 谜、画草帽等喜闻乐见的互动趣味小游 戏,并教给老人一些居家锻炼的方式。 一方面让老人通过游戏锻炼来加强自 己的手指、大脑与身体的协调性;另一 方面丰富了空巢老人的精神文化生活, 促进老年人群体之间的友好沟通。

乡志愿服务小组成员们想方设法 让老人有更加丰富而快乐的晚年生 活,时常业余自学老年人健康管理等 知识和技巧,提升自身素质。组织服务 活动时,从最初的临时邀约,到组员自 己记住相对固定的活动时间,相互提醒 一起参加活动。大家渐渐在活动中结交 了更多的老年朋友,从开始的陌生防备 到后来的闲谈交心,从每个老人开心的 笑脸中见证了每一位组员的努力。

88岁的叶青忠老大爷说:"感谢志 愿者给俺们老人带来健康快乐!"83岁 的陈秀玉老大妈高兴地说:"小李同志 的手指操教得真好,让我特别开心快 乐,真的要谢谢你们年轻人。"

大文明联评

入夏 别忽略了消暑文明

●天 舒

入夏,各地将迎来高温酷暑天 气,未来也少不了高温的"烤"验。高 温天气、纳凉消暑无疑成为市民夏日 里最为关注的话题。

市民们现有的消暑方式也可谓 是"八仙过海,各显神通",有的在家 里吹空调,有的去泳池游泳,有的待 在图书馆、新华书店泡书,更多的则 是在晚饭后外出乘凉。而公园、广 场、商城等一些公共场所也成了纳凉 的最佳场所。有的人防工程免费对 外开放,供市民纳凉避暑,更彰显出 一座城市对劳动者的尊重和对民生 的关怀

但是,在享受这项纳凉福利的同 时,切莫让种种不文明现象暴露无 遗。高温是一道天气"烤"验题,也是 一道文明考验题。纳凉降温,文明却 不能"降温",消暑也不能太任性,切 莫让高温"烤"走文明。

文明的距离需要用细节丈量 不仅是避暑纳凉点的文明规范需要 恪守,即便是在其他场合的纳凉文明 也不能丢失。日前的一个晚上,笔者 所在小区的一群年轻人为了乘凉,在 院子里摆下烧烤摊聚会聊天,他们的 喧闹声惊扰了周围居民,引起了一些 邻居的不满,后来在民警的劝说与批 评下,他们这才赶紧散去。其实,天 气炎热,在室外乘个凉无可厚非,但 在小区里摆烧烤摊聚会并大声喧闹 聊天,这就不仅影响了他人的休息和 清静,也有损城市文明形象。这样的 消暑方式显然就不文明,不可取,应

大文明道义

为了一个诺言

●本报记者 陈 渴 本报大田记者站 叶紫妍

诚实守信,一诺千金。今年清明节 期间,大田县道德模范林首水带着家 句交代,林首水付出了无怨无悔几十 年的坚持。

1950年漳平剿匪中,解放军连长 刘元嵩牺牲,由于无法联系其家属,战 友们把他的遗体安葬在大田县武陵乡 百束村。林首水的父亲林通道就是刘 元嵩的战友之一。此后,林家接力为烈 士守墓。林通道在世时常说,英雄牺牲 的时候,身边没有亲人。一定要找到他 的亲人,让烈士魂归故土,落叶归根。 因此,多年来寻找烈士亲人,成了林首 水心头放不下的牵挂。

2021年,林首水帮助刘元嵩烈 士寻亲的事登上了各大媒体新闻, 在烈士家乡江苏省常州市引起了强 烈反响。

常州烈士陵园的工作人员在烈士 英名录里查到了刘元嵩的名字。虽然 没有相关资料,但发现每年都有人在 网上给刘元嵩祭扫,祭扫的人很可能 就是刘元嵩的后人或者亲属。

在志愿者的帮助下,媒体记者又 找到一本由南京大学出版社出版的 《武进人物》一书,书中收录了原武进 县2160多名烈士的名录。其中,刘元 嵩的革命经历和战斗故事,与林首水 所述基本一致,可以确定是同一个人。 通过多方打听了解到,刘元嵩烈士 1917年出生在武进县孝都大河小刘家 村,也就是如今的魏村街道范围内。

10多年前,小刘家村就开始陆续 拆迁,但幸运的是,村里原住民的健康 档案都还有存档。工作人员分析刘元 喜与刘元嵩名字相近,很可能是烈士 的家人。经过多方核实,最终确定80 岁的刘元喜正是刘元嵩的堂弟。得知 林首水为刘元嵩烈士守墓三十余年, 刘元喜感动又感激。

虽为烈士寻得亲人,但由于烈士 直系亲属都已不在世,堂弟刘元喜年 事已高,林首水还在继续承担着守护 烈士墓的使命。

"为刘元嵩烈士扫墓,这是使命, 也是传承。我每次都带着儿子、孙子去 扫墓,也希望他们能坚持下去,牢记先 烈们的无私付出,感恩如今的幸福生 活。"林首水坚定地说。

永安上坪关爱长者志愿行

● 陈上湖 李 芸

务小组,结合各自专长,为老人们提供 暖心服务。